



學佛的條件

虛明

怎樣學佛，怎樣求生淨土，這些問題在一般初學佛的男女信徒們是應該要知道的，但這問題很大，現在讓我來大題小做，簡單告訴未知的人們吧。

大智度論說：「佛法無人說，雖慧莫能了」；可見佛理幽深，非世間法可比，必須聽講方可；因佛學裏邊不但專門名詞多，並有「八萬四千法門」。為什麼要有這麼多的法門呢？因為我們眾生有八萬四千煩惱病，所以有八萬四千法門，就是對治眾生的病根。所以稱佛為世間大醫王，佛所說的法包括「三藏十二部」，如世間有許多中西藥料療治一切病人相似。再拿一個譬喻講給你聽，佛的藥方當然也不一致，藥方是對治病人的病根，什麼病吃什麼藥，名叫「對症下藥」，例如病者就須要打補血針和服維他命，即可恢復元氣。而佛法也是如此，據瑜伽焰口說：「夫三寶者千生罕遇，萬劫難逢，皈依者福增無量，禮念者罪滅河沙」，從這點看來便可知佛法的價值了。

然而我們學佛的人要想離苦得樂，達到究竟的寶所，那就第一要從信仰的數字下手做工夫，在華嚴經說：「信為道源功德母，長養一切諸善根」。所以凡學佛的人，第一要信仰三寶，要抱定堅固的志願，比方世間上無論做什麼事，都要有堅定信心，何況出世聖賢，成佛作祖，自然更要有堅定信心，要是馬馬虎虎，那裡能夠成功呢？可是你們要知道，佛是出世的聖人，尤其是人天的師表，經過三大阿僧祇劫，備六度萬行，結果功行圓滿，這才能成佛。且我們住在這個娑婆世界，簡直是一個穢惡不堪的世界，考「娑婆」兩字是印度話，譯中國字叫做堪忍，叫做苦海，因這個世界苦多樂少，縱有樂也是不長久的，而一般眾生堪忍其中認為是樂，如果想脫這個苦海，達到充分快樂，那就要信仰佛理，依佛所言所行，這樣才能有出頭之期了。

又「信」是信仰，寓有期望的意義。例如我們要到西方極樂世界去，必先抱定信仰與確定宗旨，認定極樂世界是實有的，並非虛構的，那末憑什麼來證明呢？竺摩法師在維摩經講話上會說過：「佛說十方有淨土，世界是無量無邊的，這種道理，已經現在的科學家證明，知道天空中有無數的星球。無數的太陽系，每一星球，每一太陽系，都等於我們住的地球。可知世界無邊，已不用多說，現在要說的，是既離開我們的穢土，另有其他的淨土，也是很平常的事，不足為怪。譬如說很著名的極樂世界，在彌陀經裏就說：「從是西方過十萬億佛土，有世界名曰極樂，其土有佛號阿彌陀，今現在說法」。這是說阿彌陀佛的極樂淨土，是在我們這個世界的西邊，所以叫做西方。同時根據古今出家和在家的男女，往生西方的事蹟，也不知多少，這真限於篇幅，姑且不論，如果西方極樂世界不是實在的話，古今往來，那裏會有許多人實際的往生呢？近有佛教大德印光法師及呂碧城女士，在史冊，如「印光法師文鈔」等書，舉世共認，種種證明。由上看來，佛的教義，確有一個阿彌陀佛的極樂淨土，所在，然後由信發願，由願起行，不斷地修習，必有到達目的一天。

其次再談到發願，願字的意思，簡單解說就是一個目的地。譬如人們要到某處去，首先要找一個目的地。目的既然搞清楚，就是你的願發了，也是你確定了你心中所理想的地方了。這願，正是我們學佛的人第二步工夫。

其次談到行字，「行」就是行路的行，凡要到某一個地方，我們預先找準目標，或搭輪船，或乘火車，任你步行也好，或乘飛機，或搭輪船，等也好，都可以達到目的。總之，在行上說話，那怕就隔千萬萬里的路程，假使你能抱定有這信心、願、行「三個條件的話，了生脫死，成佛作祖的問題，都可以迎刃而解了。如果沒有這三種呢，要生淨土，恐怕難以成功，雖然口頭說得響亮，也等於痴人說夢吧。這是我們學佛的條件，應該要知道的事啊。

老法師，南亭老法師單獨地給我們講了一些因果關係，我把這句話寫在下面：「菩薩畏因，眾生畏果，隨緣消舊業，更莫作新殃。」這一句話是够我們這些凡夫俗子終身受用的了！

在這這次機會裡，我榮幸地認識了德高望重的僧團，遊離的宗教思想，日趨堅定，立下了我皈依三寶的準備！

皈依佛的思想，因佛教環島弘法佈道團來田中寶成，於是我就寫信到鳳山蓮社，請求依三寶，幸得煮師俯允，我邀約了遠在佳冬的孫君紹光（即是一佛教是否比基督教崇高偉大的譯者），在古曆九月十九日親音菩薩得道的日子，下午三時，在蓮社佛堂中，隆重的皈依了三寶，煮師就是我們的證明師。

寫完了皈依的經過，今日身為佛教徒的我，再來談談今後的希望。

一、充實佛學，研讀佛理

既然是一個佛教徒，對於佛教教義與教理，多少要有所認識，佛理的蘊藏實在是在太深奧了，我慶幸有明師指點，良友切磋；雖然目前對進取，毫無知識，但我，一定是會慳於指教的！我相信用前輩先進，我，一定是會慳於指教的！

二、為佛教文化工作而努力

果如說我對佛學有所認識與獲益，那麼我必願為佛教文化而努力。在我們皈依的時候，在佛前發了四個宏誓大願：

眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷
法門無量誓願學 佛道無上誓願成

這個重大的責任，是落在正信佛教徒的身上，我們為了避免多數知識份子墮入邪道起見，我們得盡自己的一份棉力，為佛教文化工作而努力，現在確不是空談自視清高的時候了，如果再不起利他渡眾的心理，佛教前途實在堪虞！

三、希望成立一個佛化的家庭

在我的回憶中，家裡因宗教信仰的不同，父親去做禮拜，母親去寺中誦經，使家庭時起爭執，前車之鑒，我實在沒有勇氣再去成立一個不同宗教信仰的家庭，這也是我幾年來徘徊於婚姻建立一個佛化的家庭，並盼能同為佛教文化工作而努力。

一九五五年九月十一日寫於檳城佛學院